YALAN SÖYLEME 
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Yaşantımızda yalanı hiç sevmediğimizden ve yalanın ne kadar kötü olduğundan bahsederiz. Ama bir şekilde hepimizde yalan söyleriz. Bazen karşımızdaki insanları kırmamak, bazen başkalarının hayranlığını kazanmak bazen de kendimizi savunmak için.

  Genel olarak yalan, başkalarını kandırmak ya da yanıltmak amacıyla söylenen sözlerdir. Çocuklarda 7 yaşından önce söylenenler yalan olarak kabul edilmez. Çünkü bu yaş dönemindeki çocukların inanılmaz bir hayal dünyaları vardır ve gerçekle gerçek olmayanı ayırt edemezler. Anlattıkları şeyler bazı ebeveynler tarafından yalan kabul edilir. Hâlbuki çocukların söyledikleri ve anlattıkları kandırma ve yanıltma amacı taşımaz. Çocukların söylediği yalanların farklı yaşlarda farklı anlamları vardır: 
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· Baskıcı ve otoriter anne-baba tutumları sonucu korku hissetmek
· Anne-babanın olumsuz model olması. Örneğin telefonda arayan birine eşi “Ahmet şimdi uyuyor.” dedirtiyor fakat çocuk o kişinin uyumadığını biliyorsa söylenen yalanın normal olduğunu öğrenecektir.
· Ailenin, çocuğa üstesinden gelemeyeceği sorumluluklar yüklemesi.

· Çocuğun yapmak istemediği bir sorumluluktan kurtulmak istemesi.

· Çocuğa şiddet uygulanması. 
· Çocuğa aşırı karışılması ya da baskı yapılması

· Ailenin çocukla olan iletişiminin bozuk olması.
· Çocuğun sık sık eleştirilmesi ve başkalarıyla kıyaslanması.

· Çocuğun mükemmelliğe zorlanması.

· Çocuğun başkalarının hayranlığını kazanmak, ilgi çekmek istemesi. Örneğin; arabaları olmadığı halde arkadaşlarına arabalarının olduğunu söylemesi gibi.

· Bazen de çocuğun özlemlerini, isteklerini dile getirmek istemesi. Ör: Babası ölen bir çocuğun babasının seyahate çıktığını söylemesi, kardeşi olmasını isteyen bir çocuğun herkese kardeşi olduğunu söylemesi gibi.
· Çocuğun aşırı heyecanlanması. Örneğin; bir çocuk, bildiği bir şiire heyecanlandığı için bilmiyorum diyebilir.
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· Çocuğunuzla iletişiminiz olumlu olsun. Konuşmalarını sonuna kadar sabırla dinleyin. Böylece çocuğunuz yalana başvurmak zorunda kalmaz. İsteklerini, beklentilerini, sıkıntı ve kaygılarını sizinle rahatça paylaşabilir. 
· Eğer anne-baba olarak siz yalan söylerseniz, çocuğunuz da yalan söyleyecektir. 
· Çocuğunuza aşırı tepki göstermeyin ve ağır cezalar vermeyin. Aksi takdirde çocuğunuz cezadan kurtulmak için yalan söylemeye devam edecektir.

· Çocuğunuza üstesinden gelemeyeceği sorumluluklar vermeyin.

· Asla çocuğunuzu başkalarıyla kıyaslamayın.
· Yumuşak ve hoşgörülü olun.
· Kurallarınızı çocuğunuzun yaşamını fazla sınırlandırıcı ve baskıcı olabilecek şekilde koymayın.

· Çocuğunuzu başkalarına karşı kullanmayın. Ör; Bir babanın telefon çaldığında kendisi için “yok” dedirtmesi. 
· Çocuğun okuduğu kitaplar, izlediği televizyon programları ve bilgisayar oyunları kontrol edilmelidir.
· Çocuğunuza kesinlikle “yalancı” etiketi yapıştırmayın. Aksi takdirde çocuk bu etiketin gerektirdiklerini yerine getirerek yalana devam eder.
· “Neden yalan söylüyorsun?” gibi sorular sormayın.

· Çocuğunuza doğruyu söyletmek için; "Doğru söylersen ceza vermeyeceğim" dedikten sonra, çocuk doğruyu söyleyince aşırı tepki vermek ya da şiddet uygulamak çocukta yalanı pekiştirir. Bu nedenle verdiğiniz sözleri yerine getirin ve çocuğunuzu cezalandırmayın. 

· Çocuk yalan söylemekte ısrar ediyorsa, yalanlara değil, çocuğun bu yalanları neden söylediğine odaklanılmalıdır. 
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